

# 谁在买卖“电诈工具”?

■ GOIP设备在电商平台上能轻松买到  
■ 常被电信诈骗团伙用来实施犯罪

GOIP设备能将传统电话信号转化为网络信号,一台GOIP设备可以有上百个手机卡槽,相当于可以将上百台手机集合为一,通过电脑端实现远程群控虚拟拨号。近年来,这种设备常被电信诈骗团伙用来实施犯罪。来自公安部的信息表明,2021年,全国共破获电信网络诈骗案件44.1万起,抓获违法犯罪嫌疑人69万名。“新华视点”记者在基层走访公安机关、通信管理部门时了解到,GOIP设备已经失去正常应用场景,沦为“电诈工具”,在大多数电诈案件中都有其身影。令人担忧的是,这种设备在一些电商平台上还能轻松买到。

## 一台设备才几千元,却给警方办案带来重重困难

云南省玉溪市澄江市内,一辆白色轿车刚停车,几名警察突然围上去,将车内两名男子制服,然后从车辆后排座椅上找到一台GOIP虚拟拨号设备。

就在这次行动的几天前,云南楚雄州一位新手妈妈收到一条短信,称她购买的婴儿用品因存在质量问题需要进行退赔。按对方要求一顿操作后,这位妈妈才发现自己被骗了2.8万元!

接到报案后,警方侦查发现,涉案号码和多个其他号码在同一设备上使用,且频繁向全国各地拨打电话;设备一直四处移动,最近来到了昆明市呈贡区,之后又去了玉溪市。“我们根据经验判断,大概率是‘马仔’带着GOIP设备到处跑。”昆明市公安局呈贡分局办案民警介绍,抓获嫌疑人后,警方发现该案中诈骗人员使用的电话号码确实来自这台设备。

警方认为,GOIP设备为电信诈骗提供技术支持,是导致电信诈骗犯罪案件数量居高不下的重要因素。

办案民警介绍,过去,GOIP设备主要用于通信运营商和大型跨国公司的集中呼叫系统,现已被替代。电诈犯罪团伙看中了GOIP设备可模拟任何号码、批量拨打的特性,将其作为诈骗工具使用。为躲避警方追踪定位,他们常常找“马仔”带着GOIP设备不停移动。

“一台设备才几千元,却给警方办案带来了重重困难。”云南省公安厅网安总队办案民警韩志超说,电诈集团通过作案窝点和呼叫设备分离,可在全国任意地区招募“马仔”进行远程操控;利用任意显号软件和电话多重转移技术,导致警方追踪需跨多个省市,只要一个通信关口局筛选不出信息,线索就会中断。广东省通信管理局信息通信管理处处长陈亮新说,“有了GOIP设备,随便找个人租一间房,甚至放车上开机一个月,犯罪分子在境外就能控制。”昆明市公安局反诈中心三大队副大队长熊孟说:“这种犯罪还可以实现人、卡、机分离,网关放在国内,卡槽放在一个国家,操作端又放在另一个国家,甚至还能远程清除数据、销毁证据。”

## 有人在网上违规销售

记者了解到,GOIP行业规模不大,生产在深圳、杭州等城市相对集中。深圳一正技术有限公司负责人告诉记者,公司深耕GOIP领域20年,由于相关产品涉电诈案件多,为配合反诈工作,2020年4月决定暂停国内销售,只做外贸;深圳其他几家规模较大的厂家也都采取同样措施。

“对于GOIP设备,工信部已不发放新入网许可,市面上公开销售的设备多是盗用、骗取许可。”一位通信高级工程师说,这些无法取得正式入网许可证的设备是不能上市公开买卖的。然而,记者调查发现,一些电商平台上仍能搜到相关产品。记者在一些电商平台上搜索“GOIP”,仍有不少商品在

售。其中,一名武汉卖家不久前上架一款“已备案95新”的“一正品”GOIP网关,标价15500元,卖家在描述中称“正常使用没有问题,全网通4G网,32拖128口”。所谓“32拖128口”,即32个端口,能插128张手机卡。

多位店家表示,目前在售的GOIP设备已不能在国内使用,但如果以“国企或上市公司”名义买,是“有办法避开限制”在国内正常使用的;具体如何操作,他们没有透露。

此外,电商平台上还有人将GOIP设备核心模块拆解,以“多卡器”“手机外置卡槽”等变名销售。有受访者认为,该设备技术可复制性强,很容易转入地下生产、流通,一些未被纳入市场监管视线的小型代工厂具备持续生产能力,产品流入二手交易市场和黑市。

## 对“电诈工具”需加强源头管控

据了解,2021年全国公安机关深入推进“净网2021”专项行动,针对网络黑灰产“黑卡”“黑号”“黑线路”“黑设备”四类网络犯罪的重要“作案物料”,抓获“卡商”“号商”等犯罪嫌疑人3万余名,扣押手机黑卡300余万张、查获网络黑号1000余万个、缴获“猫池”、GOIP等黑产设备1万余台。

“电诈光靠公安一家是打不完的,必须加强综合治理。”多位基层办案民警认为,做好反诈工作,核心是治理涉诈工具;需要多措并举,通过源头、渠道、技术管控多管齐下,遏制GOIP设备泛滥态势。

新华社记者王研 摄影



## 苏州设置31个离城查验点

2月15日,交警在京沪高速公路苏州新区收费站执勤。依照苏州市新冠肺炎疫情防控指挥部14日发布的通告,自2月15日零时起,江苏省苏州市在全市关闭15个高速公路入口,设置31个高速公路离苏查验点,驾乘人员应携带48小时内核酸检测阴性证明且健康码为绿码。

季春鹏

## 国家医保局: 2022年上半年力推 种植牙地方集采的联盟改革

一颗种植牙从出厂到医院,要经过厂家、全国总代理、地级市代理再到医院等多个环节,每个环节都会产生相应的成本,导致种植牙被层层加码,一些有种植牙需求的患者只能“望牙兴叹”。记者近日从国务院政策例行吹风会上获悉,国家医疗保障局2022年上半年力求推出种植牙地方集采的联盟改革,探索牙科种植体集采方式。

近年来,药品和高值医用耗材集中带量采购改革不断推进。此前召开的国务院常务会议指出,要逐步扩大高值医用耗材集采覆盖面,对群众关注的骨科耗材、药物球囊、种植牙等分别在国家和省级层面开展集采。

“种植牙是一种重要的缺牙修复治疗方式,社会需求较大。”国家医疗保障局副局长陈金甫介绍,国家医疗保障局从2021年初就开始部署,由四川组织省际联盟,研究种植牙体集采规程,广泛听取了临床、企业和各地意见,目前方案基本成熟。

记者在采访中了解到,此前我国已有部分地区进行了探索,精简收费项目、限制公立医院自主定价项目和收费规模等。这一系列举措将

大幅降低种植牙的价格,帮助患者减轻医疗负担。同时,种植牙渗透率将大幅增加,群众生活质量将明显提高。

陈金甫表示,今后集采更重要的是规则,不同招标标的特点非常复杂,既要符合产品质量要求,又要符合临床需要,还要切实让企业、患者能够共享改革的成果。

此外,针对骨科耗材这一块,国家医疗保障局今年将招采进一步延伸到脊柱类耗材,目前脊柱类耗材正在进行摸底研究。药物球囊则是涉及心内科的重要耗材。此前心脏支架通过集采降价后使用量上升,同时,药物球囊的使用量也大幅上升。但药物球囊没有纳入集采,价格存在虚高成分。2021年,江苏等地开展了药物球囊的集采,今年要扩展到全国,堵住价格虚高空间。

下一步,国家医疗保障局将同有关部门推进集采提速扩面。药品集采将聚焦化学药、中成药、生物药三大板块,高值医用耗材重点聚焦骨科耗材、药物球囊、种植牙等品种,力争到2022年底,通过国家组织和省级联盟采购,实现平均每个省覆盖350个以上的药品品种,高值医用耗材品种达到5个以上。新华社记者李恒

南通报业大型线上分类信息发布平台,值得您信赖的“信息百宝箱”——

## “通通帮”线上推送

办理方式:一、南通日报微信公众号首页底部点击分类信息;二、南通发布APP首页底部点击分类信息;三、扫描右侧二维码。帮帮热线:0513-85118889



友情提醒:有意在本栏目投放分类广告的客户,可至南通报业传媒大厦办理相关手续。

招聘求职 保洁清洗 搬家搬迁 征婚交友  
家政服务 房屋租售 二手车讯 快餐外卖

## 南通日报社遗失启事、公告刊登

办理方式:一、线下办理可至南通报业传媒大厦(南通市世纪大道8号)22层2210室;二、线上办理可微信搜索小程序“南通报业遗失公告办理”。刊登热线:0513-68218781



线上办理  
请扫码

## 鸿运婚介

诚实守信 无婚托婚介

创办十九年,数千对成功配婚,良好的社会口碑。

不满意,不付婚介费

小石桥红绿灯东100米马路北四路车站楼上

征婚 85292569 微信号:18912286139

热线 13962983156 15851252008



搬 家

# 满意

公司成立24年 专业搬家车辆8辆

本地实体 日夜:85112772